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PROCÈS-VERBAL

DE LA

RÉUNION GENERALE
DE LA

SOCIÉTÉ JURASSIENNE D'ÉMULATION

A MOTMIÊ

LE 25 SEPTEMBRE 1890

Ensuite de convocation faite par le bureau cen-
tral, la Société s'est réunie à Moutier, le 25 sep-
tembre 1879. A 9 heures 1/2, les sociétaires pren-
nent place dans la spacieuse halle de gymnasti-
que, où une réception simple et cordiale leur
était réservée.

M. le Pasteur Morel, vice-président de la sec-
tion de Moutier, souhaite la bienvenue aux nom-
breux membres accourus de toutes les parties
du Jura. Il émet le vœu que la Société d'Emula-
tion popularise son œuvre en se mettant plus à
la portée de toutes les intelligences, par la créa-
tion dans toutes les localités jurassiennes de pe-
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tits cercles d'instruction mutuelle au grand bé-
néfice de la jeunesse du pays.

M. Droz, secrétaire du Comité central, rend
compte de l'activité des sections, pendant l'an-
née écoulée, activité qui accuse un réveil heu-
reux dans la plupart des cercles. Le secrétaire
donne ensuite lecture de nombreuses lettres d'ex-
cuse de membres et de sociétés correspondantes,
qui lui sont parvenues.

L'ordre du jour fixé sur le programme de la
réunion sera maintenu.

ac/mm isbyi ues.

A l'unanimité des sociétaires présents, les
membres du Bureau central sont confirmés dans
leurs fonctions, puis St-Imier est désigné comme
lieu de réunion générale pour 1891.

L'assemblée adhère àla décision prise à Berne,
le 8 mars dernier, au sein du congrès géogra-
phique d'établir un répertoire de la littérature
géographique en Suisse.

En vertu de la décision prise, le secrétaire du
bureau a envoyé la lettre suivante :

Monsieur le D'' Guillaume a Berne,
La Société d'Emulation, réunie en séance an-

Ruelle, le 25 septembre à Moutier a décidé à l'u-
nanimité de ses membres, d'adhérer à la déci-
sion prise à Berne le 8 mars dernier, d'établir
un répertoire de la littérature géographique en
Suisse.

Elle participera aux frais nécessités par cette
vaste entreprise par un subside de fr. 50.
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Nous vous prions de faire savoir au Comité
central, les personnes que vous auriez déjà pu
désigner dans le Jura bernois ainsi que les bran-
ches qu'elles devront traiter. Nous nous charge-
rions de désigner les autres collaborateurs.

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l'as-
surance de notre haute considération.

Le Sem^aiire.

Il est ensuite donné communication d'une pro-
position de M. le Conseiller d'Etat Stockmar,
ainsi formulée par lettre adressée au Comité :

« La bibliographie est en grand honneur de-
puis quelque temps. C'est bien naturel, car tous
les domaines scientifiques et littéraires sont en-
combrés. Il devient nécessaire de planter des
poteaux indicateurs aux carrefours des connais-
sances humaines. On a imprimé tant de livres
et de documents que des répertoires spéciaux
sont aujourd'hui indispensables pour s'orienter
et surtout pour éviter des pertes de temps. Cha-

que science tient à avoir son inventaire biblio-
graphique, qui épargne aux hommes d'étude de
fastidieuses recherches et leur indique d'emblée
où se trouvent les matériaux dont ils ont besoin
pour leurs travaux. C'est dans cette intention
que l'Union des Sociétés de géographie de la
Suisse a décidé récemment d'établir un catalo-
gue complet de toutes les publications qui se
rattachent à la géographie de notre pays. C'est
une œuvre d'érudition et de patience, pour la
réussite de laquelle l'Union fait appel au con-
cours de tous les hommes de bonne volonté.
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« A cette occasion, il me semble utile, pour ce
qui nous concerne, d'élargir le cadre de ce tra-
vail et d'établir une liste définitive de toutes les
publications qui se rapportent au Jura bernois.
L'idée n'est pas nouvelle, M. Trouillat se propo-
sait déjà de la mettre à exécution en 1849. Dans
son rapport sur la bibliothèque du Collège de
Porrentruy, il écrivait ce qui suit :

« Le nombre des auteurs qui appartiennent
au Jura serait plus considérable qu'onne le sup-
pose communément, si l'on parvenait à les réu-
nir. Malheureusement, il en est plusieurs qui
n'existent qu'en manuscrits, disséminés de tou-
tes parts et par conséquent peu connus; il en
est aussi que l'on trouve signalés dans les chro-
niques de nos monastères et qui probablement
sont aujourd'hui perdus ou lacérés en partie.
Nous prenons la liberté d'attirer l'attention de
nos compatriotes sur cette classe d'ouvrages, en
les priant de bien vouloir nous transmettre les
renseignements qui seraient à leur disposition,
sur les œuvres manuscrites ou imprimées des
auteurs jurassiens pendant les 16", 17® et 18® siè-
cles. Ces renseignements serviront à compléter
les matériaux que nous réunissons pour un tra-
vail spécial sur cette matière. »

« Le travail annoncé par M. Trouillat, qui en
comprenait toute l'importance, n'a malheureuse-
ment jamais été terminé. Depuis cette époque, le
nombre des ouvrages relatifs au Jura s'est con-
sidérablement accru. Pendant près d'un demi-
siècle notre petit pays a eu la bonne fortune
d'être représenté par une pléiade d'écrivains et
de savants, dont les noms sont honorablement
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connus en dehors de nos étroites frontières. Ils
ont tiré de l'oubli nos vieilles chroniques, re-
constitué notre histoire, exploré notre sol, fait
connaître à la Suisse une contrée que son isole-
ment semblait condamner à nejamais provoquer
l'attention du public, et surtout des lettrés. On
peut dire que nous leur devons le sentiment de
la solidarité jurassienne.

« Nous ne ferons donc qu'accomplir un devoir
de reconnaissance, en même temps que nous
rendrions service aux lettres, en réunissant les
titres de leurs ouvrages et en publiant une bi-
bliographie du Jura bernois.

« La Société d'Emulation se doit à elle-même
de mener â bien ce travail. Depuis 40 ans, tous
ceux qui ont tenu une plume dans le Jura se
sont réclamés d'elle, et ce sera en grande partie
le catalogue des travaux de ses membres qu'elle
rédigera en rassemblant les matériaux de cette
bibliographie.

« Pour le passé, nos bibliothèques publiques
et quelques collections particulières fourniront
sans doute tous les renseignements nécessaires.
Peut-être même, nos bibliothèques v trouveront-
elles l'occasion de s'enrichir de quelques raretés
manuscrites ou imprimées qui dorment dans les
tiroirs de personnes indifférentes. Mais il faut se
hâter. Ce travail deviendra toujours plus diffi-
cile et plus compliqué. Une fois terminé, on
pourra le tenir au courant par une liste an-
nuelle des publications nouvelles qui sera insé-
rée dans les Actes de la Société.

« J'ai donc l'honneur de proposer à la Société
d'Emulation :
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1° De se charger de réunir et de publier dans
ses actes une bibliographie du Jura bernois;

2° De nommer à cet effet une commission qui
se mette en relations avec toutes les person-
nés compétentes et qui fera rapport sur l'exécu-
tion de son mandat à la prochaine session. »

Cette proposition est acceptée en principe à
l'unanimité et le Comité central est chargé de
son exécution.

La Société décide ensuite, sur la proposition
de M. Folletête, de prendre sous sa protection
tous les monuments historiques du Jura.

Ainsi que le proposait déjà le Secrétaire dans
son rapport annuel, M. Fayot voudrait rendre
plus intenses les relations entre les sections. Il
propose à cet effet que la section désignée cha-
que année pour recevoir ses sections sœurs leur
soumette une question d'actualité qui serait dis-
cutée dans chacune d'elles. Un rapporteur gé-
néral condenserait ensuite les divers rapports et
mémoires présentés et en présenterait à la réu-
nion annuelle les conclusions.

Cette proposition est votée à l'unanimité.
L'assemblée acclame aussi une proposition de

M. le D"" Schwab ayant pour but d'associer la
Société d'Emulation aux travaux de la Société
d'utilité publique bernoise.

Enfin, M. Neuenschwander se recommande
aux membres de la Société pour obtenir les poé-
sies populaires d'essence jurassienne. Il désire-
rait les mettre en musique puis en composer un
recueil.
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rrauaaa?.

M. Folletête présente un remarquable travail
sur l'Histoire de la Prévôté pendant la Révolu-
tion. Il divise son travail en deux parties.

1 27 avril 1792. Entrée des troupes françaises
à Porrentruy.

2" Invasion de Moutier-Grandval par les trou-
pes françaises. (Voir les Mémoires).

M. Arnold Rossel, professeur à l'Université de
Berne, fait une intéressante conférence sur l'alu-
minium depuis sa découverte jusqu'aux brillants
résultats obtenus par la grande usine de Schaf-
fouse. Les descriptions du savant professeur
étaient accompagnées de lumineuses expé-
riences.

M. Imer, aùcien préfet de Neuveville, lit un
mémoire sur un échange de territoire entre le
comte de Neuchâtel et le prince-évêque de
Bâle.

L'heure s'avançant, on décide de renvoyer la
lecture de deux travaux de MM. Chèvre, curé-
doyen, sur le chapitre de Saint-Ursanne et de
M. Stockmar, sur la réforme de l'impôt foncier.
Ces travaux seront publiés dans les Actes de la
Société.

Enfin la Société décide l'envoi d'un télégramme
de sympathie à notre cher président honoraire
M. Xavier Köhler.

Un gai et animé banquet réunissait quelques
instants après cette laborieuse séance, à l'hôtel
du Cerf, les membres de la Société. Inutile de
dire qu'il a été très animé grâce au sympathique
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major de table M. Robert Chodat et que les
toasts n'ont pas chômé.

En voici d'après le Démoc/Yife de Delémont, le
Secrétaire n'ayant pu assister jusqu'à la fin à

cette seconde partie, rénumération complète.
C'est d'abord M. Jeanprètre, pasteur à Sorne-

tan, qui porte son toast aux maires intelligents
qui sont les auxiliaires des savants à la recher-
che des éléments de notre histoire.

M. Virgile Rossel, porte le toast à la patrie.
M. Folletète boit à la Prévôté, qui a su conser-

ver, à travers des temps troublés, son indépen-
dance et qui, par sa population catholique et
protestante, donne assez l'image de la Société
d'Emulation où toutes les confessions vivent en
paix.

M. Fayot, pasteur à Saint-Imier — à la jeu-
nesse, la dépositaire de l'avenir.

M. Morel — au Comité central auquel on a

taillé assez de besogne et qui ne négligera rien
pour stimuler le zèle des sections.

M. Droz, secrétaire — à la Société d'Emulation
et à la communauté de vue entre tous ses mem-
bres, dans l'accomplissement des travaux que
l'on a jalonnés le matin.

M. le D"" Schwab — aux morts qui ont enrichi
le Jura de leur savoir et fait aimer au loin ce
coin de pays qui nous est cher.

M. Frédéric Imer — à la section de Saint-
Imier qui doit nous recevoir l'an prochain.

M. le D"" A. Rossel — aux absents qui portent
intérêt aux travaux de la Société mais queleurs
affaires retiennent ailleurs.

M. Jecker, curé, rappelle les souvenirs des
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moines de Bellelay et, la part qui revient au
clergé catholique dans la diffusion de la science.
Il fait des vœux pour qu'à l'avenir ses confrères
s'associent de plus en plus aux efforts de la So-
ciété d'Emulation dans la voie du progrès seien-
tifique, littéraire et artistique qui contribue au
progrès moral des populations.

M. Favrot, préfet d'Ajoie, fait une allusion dis-
crête à la division du Jura décrétée par les Cham-
bres et lui oppose l'union, sur le terrain du bien
public de tous les citoyens qui travaillent au dé.
veloppement du pays.

Le feu roulant des toasts est entrecoupé d'ex-
cellents morceaux de musique dont la fanfare
ne s'est pas montrée chiche et de variations de
tambour exécutées par l'incomparable tambour-
maître, M. Bernard.

Terminons ce trop long procès-verbal par la
poésie de circonstance, lue par notre poète ber-
nois Virgile Rossel et qui a été accueillie par
des salves de bravos répétés.

Elle est petite, la patrie
Qui verdoie entre Suze et Doubs ;

Elle n'en est que plus chérie,
Et son ciel n'en est que plus doux.
C'est la vieille maison des pères,
Où l'on partage avec les siens
Les jours sombres, les jours prospère» :

C'est le foyer, Jurassiens.
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Elle n'a pas fait dans le inonde
Grande poussière ou grand fracas ;

Sa vie a coulé dans l'onde
De ses ruisseaux perdus, là-bas.
Ce n'est pas les splendeurs du temple
Qui fait les bons paroissiens ;

L'humble toit que votre œil contemple;
C'est le foyer, Jurassiens.

— Vous trouvez la maison étroite
De deux pas on en fait le tour?...
Qu'est-ce que votre cœur convoite
11 faut peu de place à l'amour.
— Il faut peu d'espace à la haine,
Hélas et, dès les temps anciens
Elle a souvent pris pour domaine
Votre foyer, Jurassiens.

Paix au foyer, dans la patrie
Qui verdoie entre Suze et Doubs

Petite, il la faut plus chérie,
Petit, son ciel n'est que plus doux.
C'est la vieille maison des pères :

Qu'on y partage avec les siens
Les jours sombres, les jours prospères ;

Paix au foyer, Jurassiens

A. Droz-Farny,
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